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Проучване на общественото мнение в Норвегия показва, че 62% от запитаните не биха одобрили на
референдум присъединяването на страната към Европейския съюз. Техният брой е с 20% по-висок
от преди една година, предава Синхуа.
Проучването, направено от  Norstat, показва едва 24 процента подкрепа за ЕС, спад с 10 на сто. На
референдума през 1994 г.  47.8 бяха &bdquo;за" еврочленството, 52.2 на сто- &bdquo;против".
Според евроскептиците в страната  липсата на подкрепа за ЕС се дължи на съпротивата на
гражданите на нуждата от спазване на многото европейски директиви. 
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